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Teendőink.
i.

Annak előre bocsátásával, hogy a kath. taní­
tónak mindenkor és mindenben első főbenjáró 
kötelessége az Isten szíve szerinti elet. mely 
a mindenki részéről megkívánt tiszteletet, el­
ismerést és szeretetet szerzi meg nemcsak ál­
lásának, hanem önmagának is, ezen évi teen­
dőink összeállításán munkálkodva lei vetem 
azon időszerű kívánalmakat, melyek hivatva 
volnának a kath. tanügy es intenzív fejlődését, 
minden téren fokozottabb mérvben előmozdítani.

Elsőbben is határtalan örömünkre szolgál­
hat az a tény, hogy Mária országának kath. 
egyháza ez évben nagy és kiváló jelentőségű 
határkőnél áll gazdag történeti muttjával. Ez 
az év leáldozó napja a kilencz századnak, 
melynek első évében áldott emlékezetű szent 
István királyunk az egyház latható feje állal 
adományozott királyi ekke! megkoronáztad an, 
mint az egyház által felkent apostoli király a 
pogány szokásaiban és nemzeti erényekkel bő­
velkedő magyar nemzetet a kath egyház kö­
telékébe vezeti, hogy véghetetlen hosszú éve­
ken át tartó időre államilag életképessé tegye 
lovagis fajának önfen tartására.

A merre jár, nyomában mindenütt a keresz­
tény czivilizátiónak nyoma marad, mivel az 
egymásután emelkedő kolostorok és templo­
mok tövében mindenütt, ott találhatók a plé­
bániai iskolák elnevezése alatt álló népiskolák, 
melyek; az időben koruknak megfelelőiem ver­
senyre kelhetnek a mai kor modern vívmá­
ny u" népiskolákkal szemben. Hogy munkássá­
guk mily hatalmas irányban domborodik ki. 
elég utalnunk arra. hogy rövid két generálié 
után a magyar nemzet teljesen kath. állammá 
fejlődött, mely minden izében s minden intéz­
ményében katholikus volt a szó-szoros este­
iemben véve anélkül, hogy fajának kiválóbb és 
dicsőséges sajátságaiból bármit elveszített volna.

Ennek a bizonyságára elég utalnunk a ma­
gyar nemzet százados küzdelmeiben érvényre 
jutott vallásos felfogására, s ezzel kapcsola­
tosan azon hősi erényekre, melyeknek csak 
a magyar van birtokában. S ha az időkből 
fenmaradt. okmányaink kétségtelenül is bizo­
nyítják állításainkat, be kell vallanunk. hog\ lé­
lektanilag azok nélkül is bebizonvult tény. 
hogy Magyarországban a rom kath. népiskola 
kiienezszázados intézmény annál is inkább, 
mert lehetetlenségnek tűnik fej. hogy a- nyu­
gati kultúrát a Jézus keresztje és eszméje 
alatt, terjesztő szerzetesek a hónukban már 
kétségtelenül virágzó népiskolai intézménye­
két át ne plántáltuk volna. Igenis a kath. 
népiskola nagy Magyarországban kilen(‘/.száza­
dos intézmény, habár királyainkon, vezérein­
ken s főpapjainkon kívül nem ismerünk nagynev ,i 
s kizárólag a népiskolának élő paedagogwo- 
kat, kiket a mi neveléstudományi történetim* 
számára későbben egyedül kath. hitünk v ■ ■ 1 
kezese szolgáltatott arra, hogy ismerjük nvv- 
leg is őket, habár az is kétségtelen, hol egy­
kor virágzó intézmények voltak azoknak baj­
nokai is. éltek egykor, kiket mi névteleneknek 
nevezünk.

Katholikus népoktatásügyünk kiienezszázados 
múlttal bíró határkőnél mi természetesebb, mint­
hogy nekünk kath. népnevelőknek, néptanítók­
nak. kik a névtelenségbe burkolt egykori nep- 
oktatóknak a Krisztusban élő bittel vértezel ten 
haladunk nyomdokain, erkölcsi kötelességünk 
manifesztálni teljes mi voltunkat: hagy mun­
kásságunk iránya kétszeres sulylya! bit jón 
azok előtt, kik akar nyíltan, czéltuda-o-un 
gáncsolnak, akár burkoltan arra törekszenek, 
hogy a népoktatásügyet teljesen elszakítsák az 
egyháztól, nem számítva arra. hogy az jkál­
kultúrát a maga eszményi tényében a kath. 
egyház szolgálta legodaadóbban.

Mi tehát a teendőink V
I Megünnepelni a kiienezszázados évlordnlof.
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mt-iv'her. ha nehéz viszonvok között is. die még 
mindig él és virágzik a kafh. népoktatásügy.

Hegy neiu-z viszonyok között, bizonyítja a 
sok '• jajdulas éppen ka!h. iskoláink elhanya- 
■_"e.t-.- viáiiamosiiása miatt: bizonyítja az 
isk • a in ka; veszeivezleto s mind éle-vhbein eiíí- 

rer ieikeze.-ünk fö’ölti jogihetekes- 
>i"g i-.e>- j.-'v mása vagv szanálása

Vajt:a > z w meghozná a kívánt -ikereket 
s üam d vshimnuszvikat zengedezlietno a le- 
v.-r-i a .aj ■ •'• ■ k megszűnése fölött Ebben a ré­
mén v ben vigasz: alva önmagunkat, öröm ünnepet 
k. .i ülnünk. mert ünnepünk tárgya a kall), 
tan ügynek hazánkban kiíenvzszázados fennál­
lása. A'; mint mondani, kitérnünk nem
• int, x nekünk hit.hű- kath. tnn.ittiknak 
erktt k.it-r-J^’ú/iink a z nitaittnk re intézendő 
I n n eT.i.'.jek .í'/t-,-: mec/nui • atkozd.< ,'éntje$

7 mr. ijira eme'ni, hadd tudja meg az egy­
ház és a haza, hogy igaz és önzetlen szol­
gálatúban a magyar kath tanítói kar. mint 
évszázadokon át. úgy még most is elöl jár.

De mi kent ünnepeljünk ?
Erre adjon feleletet a kath. tanítók orszá­

gos a./.■t.t.saga. mint oly testületé a kathulikus 
ianügynek, mely első sorban hivatott ily ün­
nepség rendezésére. Tegyen a bizottság -- mi 
ott leszünk!

Azon ed es reményben, hogy szavaim min­
denütt vi.-szhattgra találtak, feiliivorn a százas- 
i • i >:■ üt sag ügyeimét a fentebb elmondottakra, 
melynek alapúm legközelebbi ülése alkalmából 
auinki’omnt es tervezetemet: inditvánvkep el­
fogadva az ünnepély megtartásának tárgtahan 
határozott megállapodásra juthat.

Fel teliát magyar kath tanítóság és ünne­
peljünk. Ez ünnepély csak bástyája lehet; kath. 
e-lkületünknek - annak az. üldözött kath. nép- 
oktatásügvnek. Bertalan llncze.

Az országos tanítói nyugdíjtörvény 
sérelmes pontjai

s mily értelemben volnának azok a légkö­
zelebbi nyugdijtörvény-revizió alkalmával 

módosítandok !?
(Folytatás.)

Legszükségesebbnek tartom a következüket:
I pont. A szolgálati idő leszállítása.
A szolgálati idő tartama a nyugdíjügy leg­

fontosabb kérdésé. Ez az. a mi mellett min­
den mas a nyugdíjra vonatkozó sérelmünk 
eltörpül es háttérbe szorul. Ezen pont az, a 
melynek kedvezőbb módosítását a legszélesebb 
mozgalom megimii asaval biztosítanunk kell. 
Lássuk tehitt ezen pontot közelebbről. Az 1875. 
évi XXX11. i.-cz. módosításáról szoló 1891. 
évi XLIII. t.-ez 2. íi-a szerint: »Életük végéig 
élvezendő rendes nyugdíjjal távozhatnak tanítói 
állomásukról: 1. azok, kik legalább negyven

:-Uh beszámítható éven át szolgáltak mint al­
kalmazott segéd- vagv rendes tanítók «

Ezen í, értelmében tehát a népiskolai taní­
tók 40 évig kötelesek szolgálni, hogy teljes 
nyugdijukat, elnyerhessek.

Ezen Sj. igen kémény: mert. hogy mit tesz 
az. a tanítói pályán ÍV. mondd negyven évig 
-zolgalni. meg hozzá nélkülözések mellett, azt 
megelleni es átérezni vsak az tudja, a ki a 
nepíani’o kenyerét maga is ette es akinek ma­
gának is részé volt a népiskolai tanítás testet­
en két öló munkájából. Meri, hiába, a tanítás, 
különösen pedig a népiskolai tanítás, egvike 
a legnehezebb es irgemesztöbb foglalkozások­
nak. Meg puliig azért, mert a néptanító élete 
java veszet egyrészt romlott, egészségtelen kör­
ben !levegőben tölti es munkája a testi szer­
vezet leglontosabb és legkenvesebb szerveit 
torok, mell, tüdő, szív rombolja, másrészt pe­

dig a tanítás feladatának teljesítésével jaró 
lelki es kedelyaliapot iizgalom, felindulás, harag) 
a lest idegrendszerére fölötte káros hatású. 
Nem számítva mindehhez a sok helven az 
egészség legprimitívebb követeimén veinek sem 
meg nem felelő iskolahelyiségeket, azok kör­
nyezete; es tanítólakasokat. Hogv pedig mindez, 
nem járul hozza a tanítók életkorának emelé­
séhez. kar volna bizonyítani. Eléggé bizonyítja 
ezt azon statisztikai kimutatás, me!v szerint a 
taui'ok átlagosan csak 32 évig tanítanak. Ez 
pedig nagy érv. Ezekből lolyik tehát, hogy a 
törvényileg követelt teljes szolgálati időnek" 40 
évben vaio megállapítása, a tanítókra nézve 
fölötte sok és magas. Különösen korunkban, a 
mikor az életkorok átlagos szama 00 05 év
között változik.

Igaz. hogy az állami tisztviselőknél is a 
teljes szolgálati idő Í0 év, de az állami tiszt­
viselők munkaköre, bar nem kicsin véljük fárad­
ságos és sokszor felelősségteljes munkájukat, 
de egészségi szempontból, ami az életkorra 
egyedül az irányadó, sokkal kedvezőbb a mieink­
nél. Azután meg ne feledjük azt sem. hogy az 
állami tisztviselők sokkal kedvezőbb anyagi el­
látása is nagyban növeli az egészség es ig v 
az elet fentartását. Azon argumentum tehat. 
hogy az allami tisztviselőktől is 40 évet kíván­
nak. a tanítókkal szemben sem lehet mérték­
adó. Ls hogy nem is az. ezt maga a magas 
kormány is elismeri, a mennyiben a középis­
kolai tanárok az 188.). évi XI. t.-ez. 23. íj-a 
értelmében csak 30 (harmincz) évig kötelesek 
a teljes nyugdíjra szolgálni. Lám. tehát itt a 
tanügyi téren működő allami tisztviselők kö­
zött kivétel van téve, pedig maguk a tanárok 
is elismerik, ami különben igen kézzelfogható, 
hogy a népiskolai tanítás az övékénél arány­
talanabbal nehezebb. Erre nézve igen találó 
a már többször hangoztatott hasonlat, hogy 
a népiskolai tanítok a művelődés házának épí­
tésénél az. alapvetés legnehezebb munkáját vég­
zik, míg a közép- és felső iskolák a nehéz és



kemény kövekből megvetett alap tovább eme­
lésének és az épület betetőzésének könnyebb 
es kellemesebb feladatát teljesítik. Ha tehát 
már a tanárok is ily kedvező kivételben ré­
szesülnek. akkor mi, kik a fizetés dolgában 
is velők szemben valóban csakis napszámosok 
vagyunk, semmi figyelmet nem érdemelünk?! 
Pedig a mi nyugdijunk mily elenyésző csekély 
a tanárok nyugdijához képest; és ezt sem 
nyerhetjük el akkor, a mikor ők. Ezen körül­
ménybe kell tehát reményünk horgonyát vet­
nünk. Bár elismerjük a magasabb kvaliíikácziót, 
elismerjük azt, hogy a tanar nem a betöltött 
21-ik életévvel kezdi nyugdíjba számító szolgála­
tát. hanem "2—3 évvel később, de ekkora kü­
lönbség, ekkora aránytalanság ezen iker-pálya 
alkalmazottjai között, akik egyazon téren mű­
ködnek és egyazon munkával foglalkoznak, tá­
lán niég sem egészen méltányos.

Összegezve ezek után a mondottakat, vilá­
gosan all előttünk, hogy a tanítóktól 40 tény­
leges szolgálati évet kívánni, úgy a humaniz­
mus. mint az igazság szempontjából Ítélve, 
nem lehet; es jogosnak kell tartania minden 
belátó embernek, hogy a magyar tanítóság a 
teljes jog és igazság alapján kérheti: a negy­
ven évi szolgálati időnek leszállítását.

Mar most mi legyen álláspontunk?
Az én igén vielen nézetem szerint ezen kér­

désnél nem szabad a jelenlegi helyzetet és 
körülményeket figyelmen kivül hagyni.

A szolgálati évek leszállításánál tekintettel 
kell lennünk a nyugdíjalapra, annál is inkább, 
mivel figyelembe veendő, hogy az 1898. évvel 
folyósítandó ötödéves korpótlékok azt nagyobb 
mértékben megterhelni lógjak; mivel, ha a 
400 frtos fizetést veszsziik számításba, már 
busz év múlva a tanítók teljes nyugdijösszege 
650 irtot teend ki. ez pedig a mostani nyug­
díjnál jóval több.

E szerint tehát azt hiszem, hogy a magyar 
tanítóság ez idő szerint megelégednék, ha a 
40 évi szolgálati idő 35 évre leszállíttatnék és 
ezen szolgálati idővel teljes fizetéssel nyuga­
lomba vonulhatna.

Nem akarom én azzal azt mondani, hogy a 
30 évre való leszállítást ne kérelmezzük, nem, 
de én ezzel kiemelni óhajtom, hogy ez volna 
a legkevesebb a mi bennünket a jog és igaz­
ság szerint megillet. Javaslatom:

.A tanítók szolgálati ideje n teljes nyug­
díjjogosultságra nézve 30, illetőleg 35 évben 
állapíttassák meg.

II. pont. A nyugdíjba beszámítandó szol­
gálati idő kezdete.

Az 1875. évi XXXII. t.-cz. 8. §-a úgy in­
tézkedik, hogy: »A szolgálati évek a tanítókra 
nézve legalább 21-ik életévük betöltése után 
történt alkalmaztatásuktól fogva számíttatnak«, 
pedig az állami tisztviselők, altisztek és szol­

gák nyugdíjazásáról szóló 1885. évi XI. t.-cz.
7. §-a azt mondja: »Beszámítható szolgalati 
időnek tekintetik azon időtartam, melyet valaki 
az első hivatalos eskü letételének idejétől sza­
kadatlanul töltött.« Így a tanítóknál az alkal­
maztatás, tehát a hivatalos eskü letételétől 
egészen a betöltött 21. évig terjedő idő a szol­
gálati időbe be nem számíttatván, a tanítók 2 
egészen 3 evet veszítettek és veszítenek.

Ha pedig tekintetbe veszsziik azl, hogy a 
tanító a nyugdijába be nem tudó éveken át 
épp űgv végzett közszolgalatot, mint a betöl­
tött 21.év után végezni fog: kötelességei ugyan­
azok maradnak, tanulmányait befejezte, vég­
leges képesítését elnyerte, szinte érthetetlennek 
látszik, hogy ezen 2 — 3 szolgálati éve tekin­
tetbe miért nem jő. ra nézve ily fontos ügy­
ben teljesen miért vesznek el? A magyaráza­
tot erre nézve csak abban kereshetjük, hogy 
ezen megszorítással is a tanítok nyugdijképes- 
sége 2—3 évvel meghosszabbithatóvá lett. Ez 
azonban a mi szempontunkból elfogadható in­
dokot nem képezhet. És azért, habár nekünk, 
a kik a nyugdíjintézmény tagjai vagyunk már, 
hasznára már nem lehel, kötelességünk mégis 
szavunkat a jövő nemzedék érdekében föl­
emelni : óhajunkat úgy fogalmazván meg. hogy 
javaslat:

A képesítéssel bíró tanítók nyugdíjra jo­
gosító szolgálati évei, a tényleges alkalmaz­
tatással kezdődjenek.

III. pont. Az ismétlő-iskola vezetéséért járó
díjnak a nyugdíjba való beszámítása.
A nvugdijra vonatkozó törvény a nyug- 

dij-összeg megállapításánál számba veendőnek 
mondja a tanítói fizetéssel egyenlőnek tekin­
tendő járulékokat. Így tudjuk, hogy az ilyen 
ismétlősök (vasárnapi iskola) tanításáért járó 
díj is: ennélfogva természetes, hogy ez is a 
nyugdíj kiszabásánál tekintetbe veendő volna. 
Miután azonban ez eddig a törvényben vilá­
gosan kimondva nem volt és igy kételyekre 
alkalmat adott, szükségesnek mutatkozik ezt is 
javaslataink közé felvenni. Mert tudjuk, hogy 
sok kartársunk az ismétlő-iskola vezetéséért 
külön díjazásban részesül, vagy a hol eddig 
ezt nem élvezte, arra igénynyel bir: eszerint 
ennek figyelembe, illetőleg számításba vételét 
kérheti, hogy ezzel is, bár csekély összeggel 
nyugdija emelkedjék.

Javaslatba hozom tehát, hogy:
Amennyiben a tanító az ismétlő (vasár­

napi) iskola vezetéséért külön díjazásban ré­
szesül, ezen összeg is nyugdíja megállapítá­
sánál számba veendő legyen.

Mihalicska János.
(Folytatása következik )



A nevelő kézimunka-tanítás.
.Válasz Láng Mihály a sióidról irt czikkelyére 
Melyen tiszteit kollega urnák utóbbi czik- 

kerv néhány sorban válaszolni akarok, annál 
inkább, mert jól esik. hogy a »Néptanítók 
'.apja«-ban hangoztatott rideg álláspontjától 
engedett.

Jelen felszólalásomnak nem az a tizélja, 
hi'igv eu kollega urat nézetemnek megnyerjem. 
:t világért sem. éh erre sem képes, sem hiva­
tó:? nem vagyok. Azt is jói tudom, hogy vala­
mint engem sem keres semmiféle czikk itam- 
iőí elterelni, tigv írhatnak barmit, ön meg­
marad állásponttá lényégénél. Ma csak azért 
-I a - • ■ k fel. hogy néhány állításához megjegy­
zéseket tűzve .. álláspontomat igazoljam e
aruk olvasni eb' tt, kik előtt a kézimunka esz 

mmet két ev -ua igyekszem megkedveitetni.
ismétlem, leg'öbnször a kezimunka-tanitusról 

,r;sm e lapokban, igyekeztem ezt a tani ti ókkal 
megszerettetni, mert nevelési rendszerünkben 

v ion:,-síink tartom, mini bármely más. tan- 
A munka s ennek nevelői haszná tob- 

: : sok tantargynai s igazan ürvendek. hogy
- ga urrai ebben egv nézeten vagvvk. 
ígt-r. am. de ha valaki nevelő hasznof akar 

: a muuka-iailiíásbo', akkor azt is bizo-
: v s rendszer és szabályok szerint keli tani- 

szabalyokai pedig, melyeket más or- 
-•-•g h'.ssza». évtizedes munka után ftólálíi- 

-k. inkább vagyok hajlandó elfogadni.; mini 
ne eszielt koilega iir frissen sült szabá- 

- mintái’. Azonban felre ne értsük egy-

i.eii; akarom azt mondani, hogy kollega 
• a. iáin idl jogában olyanokat felállítani es 

'ni ar sem ábitoin. hogy azok annyira 
a mi szemünkben, mint kollega úr 

szemebt-n a m erik, de azt hajlandó vagyok 
ineii uszít lettet érinteni, hogy egv kissé el­
vetette a .súlykot.

1 ‘na,in magyar kézimunka- tanmenetünk még 
rine-n Szerintem úgy fogunk hozzájutni, ha 
mindönki, ki munkához, erí. lelkiismeretesen 

igo/.ik. mindig szem előtt tartva, hogy mun­
ka a U"'. előleg hasson. Idővel így, csakis igv 
vliat.tnk magyar tanmenethez. Én részemről 

iukiibi. m m tanítok kézimunkát, minthogy terv­
ük ui munkálkodásba bocsátkozzam. És ezért 

••■agyuk én a svéd rendszernek hive, mert 
-akis e rendszerben találom azt az erőt és 

tatalom tel mindazt, a mb a kézimunka a ne- 
'elésnek nyújthat. A svéd tárgyakról, mihelyt 

a magvas uepéletbol levők lesznek, lemondok 
-zi'.i-sen, de a svéd rendszerről nem, mert en- 
mm minden része tervszerű, átgondolt és hosszas 
gyakorlaton alapul, melyet experimentálás ked- 
'■ -ért. ii-.-m volnék hajlandó feláldozni.

1 ujja mt‘ kedves kollega úr? A kézimunká­
mul! as barátjai dolgozzanak szorgalmasan, kiki 
a maga belátása szerint. Lehetőleg igyekezzék 
mindegyik a helyi viszonyokat is tekintetbe

venni. Tanügyi kiállításon ismertessük meg a 
különféle tanmeneteket, a jót tartsuk meg min­
den rendszerből és alkossunk egy önálló, vi­
szonyainknak megfelelő magyar tanmenetet. Ez 
tehat csak csendes, de szorgalmas és lelkiis­
meretes munkálkodás eredménye lehet. így ju­
tottak a többi országok is önálló tanmenetek­
hez. Az igen nagy ugrásoknak rendesen rosz- 
szak a következményei.

Most pedig csak úgy általában akarok né­
hány mondattal a becses czikkében említette­
ket érinteni.

Az állítottam, hogy igen tisztelt kollega úr 
ezikkei alkalmasak voltak a munka-tanítás 
eszméjét megutaltatni azoknál, akik a háziipa­
ron okulva, annak haszna és behozatala iránt 
kételkednek. Ezt fentarlom most is. Amint 
igazgató úr kapott hízelgő leveleket, úgy én is 
kaptam karörvendőket. Az is lehet, hogv ugyan­
azon szerzőktől. Ha igazgató úr a merev el­
utasítás helyett. igyekezett volna eszméit a meg­
levőkkel összeegyeztetni, hiszem, hogy művének 
és a kézimunka-tanításnak nagyobb hasznára 
lett volna.

Ürvendek. hogy a képzőben e tantárgvgyal 
foglalkozni fog. Hala Istennek és Erdély láng- 
ieikii püspökének, gróf Majláth Gusztávnak, e 
hónapban én is hozzáfoghatok a munka-tani- 
táshoz. Az 1—11. osztálybeli növendékek a 6—9 
eves. a 111. és IV. osztálybeliek pedig a 9-11 
eves gyermekek munkájával es nevelő hatásá­
val ismerkednek meg. A jövő tanévtől a slöjdöt 
is tanítom, valamint tanszerek készítését is. 
Azt akarom, hogy minden növendék mintegy 
dOO tanszert vihessen magaval, melyeket hiánvo- 
san felszerelt iskolájában használhat.

Hogy kollega úr a rendszeres munka-taní­
tásnak hive, annak ürvendek, ürvendek. mert 
e kijelentésével meglepett. Megvallom gyenge­
ségemet. én ezt a »Néptanítók Lapjáéban irt 
négy közleményből nem olvashattam ki. Azért 
jo az eszmecsere! Abban azonban tévedni mél- 
tóztatik. hogy bármely munka-anyag alkalmas 
rendszeres munka-tanitásra. Vájjon alkalmas 
munkák pl. a szalma-fonás, fémmunkák (a nép­
iskolában! vagy lornbiürészelés?

Orvenüek annak is. hogy kollega úr is kö­
veteli a gyermek korát megillető rendet, pon­
tosságot. hogy nevelni akar a munkával és 
hogy nem akar Ilobinspn-féle paedagogiát űzni. 
Őszintén megvallva, nem a különféle rendsze­
rektől félek, hanem az ily paedagogiától. mert 
ez egy időre tönkre tenné az ügvet s kétszeri 
csalódás után, tudja Isten észhez tértek volna 
valaha az intéző körök? Féltem, hogv a házi­
ipar sorsára jutunk, mert ez nem azért nem 
vált be, mert azt tanítóink külföldön tanulták, 
hanem, mint bizonyára tudja, azért, mert az 
anyagi haszonra voltak tekintettel, mert ipar- 
szerüleg űzték, mert nem egészítette ki. sem 
pedig magában nem foglalta az elméleti okta­
tást. Érti már most, miért aggódtam becses



felszólalásai alkalmával és miért örvendek an­
nak, hogy csalódtam?

Végül még csak egyet. Czikkiró úr ellen­
sége a slöjdnek s igy nem kívánhatjuk azt, 
hogy a slöjd fogalmáról, mibenlétéről tiszta 
fogalommal bírjon. Ellenfelei pedig a helyett, 
hogy megmagyaráznák ezt, neki mennek kemé­
nyen. Állításaimat a következőkre építem : Azt 
mondja ugyanis valamelyik dolgozatában, hogy 
«a siöjd-iskolára az eredeti svéd értelemben 
nincs szükségünk«. Tudja mit értenek slöjd 
alatt ? E szóval mindazon foglalkozásokat jel­
zik. melyeket nem űznek iparszeriileg. Ha a 
slöjd hazajaban valakire azt mondják slöjdare 
(slöjddel foglalkozó), akkor oly személyt érte­
nek alatta, ki anélkül, hogy valamely iparágat 
tanult volna, képes házi, gazdasági eszközeit 
maga elkészíteni vagy kijavítani, szóval: ki ke­
zeit hasznos munkával foglalkoztathatja. Nos, 
Láng úr mást akar ? A »slöjd« ellen legfeljebb 
a magvar irodalomnak lehet kifogása, de mit 
csináljon az ember, ha a svéden kívül egy 
nyelv sincs, mely a szó igazi értelmét vissza­
adhatná. Sokat, igen sokat beszélhetnék még 
megjelent csikkéiről. Nem teszem, mert nem 
akarom a dolgot elmérgesíteni, ma is csak 
azért szólaltam fel, nehogy qui tacet, consen- 
tire videtur!

Meg vagyok győződve, hogy ezután kollega 
úr is a csendes munkálkodás mezejére lép, 
hogy a kézi-munkát viszonyainknak megfele­
lőig a paedagogia alapelvei szerint tovább fej- 
leszsze, hogy rendszerét, módszerét kiképezze, 
hogy paedagogiai fontosságát szóval, tollal és 
tettel terjeszsze és ez által tanítását nemze­
tünk javára mindinkább általánosítsa. Mind­
ehhez Isten áldását kérem!

Csik-Somlyó. Augusztán Imre.

Lapszemle meg egyéb.
A «Népiskolai Tanügy« — az iskola bünk tű tör­

vénykönyve — czimmel. igen érdekes ezikket közöl, az 
iskolai élet büntető világából. Érdekesnek_ mondjuk a 
ezikket. men észrevételei találók, megszokásai elevenek 
és meggyőzők.

Érdekes azonban a kérdés már a tekintetből is, 
mert rövid pihenők tartásával — állandóan felszínen 
vau — nem kevésbé figyelemre méltó azonban már 
azért, mert daczára. hogy oly sokszor és sokoldalúiig 
foglalkoznak vele. kimeríteni még nem bírták a tárgyat, 
s az érvelések bombázó anyaga sem az egyik, sem a 
másik félen úgy látszik még garmada számra hever.

A »Népiskolai Tanügy« a kérdésnek — a saját 
igaza érdekében — egy talpraesett hasonlattal ad helyes 
világítást. Azt mondja ugyanis : mennél jobban közele­
dik a társadalom a rend ideáljához, annál szigorúbbak 
és számosabbak azok a szabványok, amelyeket ennek 
az ideáknak, mielőbb való elérése végett hoznak a tör­
vény szerzői. A józanul gondolkozó fő nem ütközik 
meg a fejlődésnek ezen a menetén, mert tudatában van 
annak, hogv csak a jó! körülbástyázott emberi szabadság 
biztosítja a valódi szabadságot, csak a tévédül; szilárd 
megfékezése által nyerhet szabad utat, a jó, igaz és szép . . . 
A inig a nagyok, a felnőttek fenyítő kódexét, a benne 
szereplő súlyos büntetések miatt senki sem találja az 
emberi méltósággal meg nem egyezőnek, addig ma­
holnap minden iskolai büntetést merényletnek jelentenek

ki a szent humanizmus nevében. Újabban már emberte­
lenségnek mondják a gyermek elzárását, oktalanságnak 
a gyermek dolgozatának újból való elkészítését és égbe 
kiáltó bűnnek, középkorba való durvaságnak a testi fe­
nyítéket.

Ezen a nyomon haladva, oda jut a czikk Írója, hogy 
a tanító elveszti tekintélyét a gyermek előtt; mert 
a tekinté'v ad súlyt, a nevelő eljárásának, mert a nél­
kül szánandó ember a tanító !

A keresztény paedsgogia s-1 m helyesli a bünteté­
sek erélyesebb fajainak az eltörlését. Aki rosszat csele­
kedett. rosszat szenvedjen ; n-m a szenvedésért hanem 
a javulásért. Ez éppen úgy büntető jogi, mint paeda­
gogiai szabály. .

Mi abban a meggyőződésben vagyunk, hogy ez a 
büntető jogi kérdés egyhamar lekerülne a napirendről 
azzal, ha az egyes osztályok létszámát leszállítanák a 
80—100—120-ról 50—60 ra: akkor azután módjában 
lesz a tanítónak úgy a fegyelmezés, mint a többet adó 
oktatás is Igaz ugyan, hogy az 50—60 között is fog 
akadni egy kettő, aki magaviseltével túllépi a határt- 
de azokkal szemben a tat í ó meg a szüle együttes jó­
indulatú reáhatása békés elintézést és megoldást biztosit-

Egvik leghathatósahb fegyelmezési eszköz — a mai 
mostoha viszonyok között is — az iskola és a szülői 
ház gyakoribb érintkezése. Ez pedig ma hiányzik I! Ez 
a két faktor, Isten tudja miért, idegenkedik egymással 
szemben. Itt a baj ! Tessék érintkezési pontokat keresni, 
tessék az iskolát a szülői házzal összekapcsolni és uiin- 
denekfeiett tessék valláserkölcsös módon nevelni, taní­
tani, akkor az Úr virágos kertjéből a bürök kivész

Elszász-Lotliaringia egyik községében egy lel­
kész. egy 15 éves gymnasium! fiút tiszteletlen magayi ■ 
se’eteéft aregul ütött. A lelkészt a törvényszék 20 márka 
büntetésre ítélte; pedig érdekében 200 p iptársa kér­
vén« is nyújtott be — de amint a rá rótt büntetésből 
kitetszik — hasz a’-an !

le09. szeptember hónapban Budapesten gyermek­
védő kongresszust tartanak Beiratkozási dij, tanintéze­
tek. tanárok, tanító és óvónők részére 2 frt 50 kr., melynek 
révén azonban a kongresszus tagságával járó minden 
nem ti kedvezmények élvezete is jár

Nemrég járta be a lapokat Izabella kir. her- 
czegnö nemes szívéről tanúbizonyságot, tevő ama liir, 
hogy a pozsonyi képző ama növendékeinek, kik szegény­
ségeik folytán a 150 Irt t irtasd ijat nem bírák lefizetni 
— azok helyett a nemeskebiü kir. herczegnó fizette le.

A pálinkáivá« járványát Belgiumban oly módon 
akarják utalná tenni, hegy Í m. széies és 50 cm. ma­
gas faliképeket készítteti a kormány, amelyeken a lehető 
iegdraszt.iknsabb példákban ábrázoltat ja a részeg em­
bert. Ezeket a képeket azután az iskolában és nyilvá­
nos helyeken ki fogják köz-zemlére és épülésre füg­
geszteni

Ezek azután fordított állapotok. Mink a tiszteletlen 
s a jóizlést sértő képeket a kirakatokból beszedetjük, 
csakhogy gyermekeink aesztetitrai érzékét meg ne sért­
sük valahogy : közoktatásügyi miniszterünk rendeletek­
kel kényszeríti az iskolaigazgatókat, tanárokat hogy a 
festőművészet remekeit mutassák és élveztessék növen­
dékeikkel, hagy fejlődjék niüizlésük — és ime Belgium­
ban nem tartják elegendőnek, hogy az iskolásgyermek 
eleven részegeket lás-on. hát azért még festetnek is 
nekik ! 1

Hol van a legtöbb méhkas ? A világ legtöbb 
méhkasa Ausztria Magyarországon vau. Egy franczia sta­
tisztikus összeállítása szerint: Németországban 1.450.000, 
Francziaországban 950,1100. Hollandiában 240.000, Bel­
giumban 200.000, Oroszországban 100.000, Dániában 
90,000. Ausztria-Magvarországban 1,900.000 méhkas van, 
melvnek javarésze, természetesen, hazánkra e-ik.

Túlterhelés. A közokt. miniszter rendeletet bocsái- 
tott ki melyben meghagyja, hogy a középtanodák tanári 
kara akként oszsza be a hétköznapok folyamán a taní­
tóknak kidolgozásra adott föladatokat, hogy vasárnapo­
kon ne legyenek kénytelen otthon iskolai feladatokon 
dolgozni s ez a nap lehetőleg teljesen szabad napja 
legyen a tanuló ifjúságnak.
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\arjn Elemér esry a XIV. század elejéről szár­
mázd latin prédíkáezió-gvöjtemény margóján Jö sói nyi 
tuttayar .<:>>r»-«/ can ntncs <oroJcha szedve Ide jegyezzük 
be:« ;e a Kr-szlus kn-szt'-nvtd étéről szóló sorokat: 

i mm tonohto anainae arulatia 
X va'zeíni nepnevh vadulatia 
darusaién varasait:,k tistes rugadatia 
Isten : anoeh artatlansaga 
H atalanovh sei dalmos ouina 
Id.dug Hscim mik sc«- me bel latatia. *

A kereskedelmi szakoktatás fejlesztésére, a köz- 
oktatási iiuiiisz er kereskedelmi is p ólai kmárképzó-inté- 
z- te* a:liiott lei október hóban. Hallgatói egyetemi és 
nn'.vgyetvmi haiIgátok, akik négy éven keresztül vesz­
nek reszt a tanárképző előadásaiban.

VEGYESEK.
Schuster Konstantin úja Mi adománya. A váezi 

megyes mWíV.k huszonötezer torint-t kft <Iött ujabbati 
a skola -v. li-tirn.

A miniszter köszöneté. A vallás és közoktatás 
_"vi mü;i-ít. r Kst-.bá v F rencz trr-’;' cs és k:r. ka­

marásnak. aki gilleg és íire'dts pasztákon 52:ll) forint 
So.t seggei iskolát énirtetert. köszönetét nyliván tolta.

flaro Eötvös József emlékezete. Február 2-á'i 
lesz t.:nu;ves Írónk. lé-.,.. Jóra« báró volt közokra-ás- 
11->1 mui-zter halálának évfordulója Ez alkalommal a 
^varosnak y iskoláikban eadéküiiriifpet tartanak és 
tv>nrn-.c I.Hvu > rH: mcirkfszonizzák.

Királyi kitüntetés. A király ívé er Lu;os s<)pron- 
váo:-: kap;ari- ak és az ouai.í katonatiszti ieánvneveió- 

ra-aran.-k. u . M>; mint s'gében évek h-'S-zu 
- »* tét •• M rés miK n. ... e! smer'seul a ko-

r,-'hás arany érdemkeresztet miontánvozta
Minisztert elismerés cgt katiiolikus tanítónö- 

k. f.zo intézetnek. A vallás és közokt-tá-iigy: ntini-z 
*? irkozeieijo : iztost lueiott ti a szent (erenvzrendi 

moeres vezet“*« esti álló nagyszebeni kaih. tanítóníí- 
/"H" intézet megtekintésére. A miniszteri biztos Hen­
tese alapúin :. közoktatásügyi miniszter Erdeiv püsVriké- 
nez intézett ieveléi-en :i legnagyobb dicsérettel ernléke- 
/!k ‘‘""e nagyszebeni katiiolikus tanítónő-képzőről \
■ -bbi között :i kővet Kezüket irta: »Különösen mi esett 
i-r.esu nőm arról, hogy az exponált h< lyzetéve! járó 
nemzeti mjsszióját -zép sikerrel teljesíti és hegy a tudó 
mánvos telin’nben is kifogástalan színvonalom mozeró 
•amtas es nevelés egyrészt a nemzeti moment tun. kát 
másrészt növendékek leendő élethivatására Hétté 
•oiitos gvakonsti és szakjellegű vonatkozásokat nagy 
gonddal kiem-.:«. Továbbá tel les remén vének ad ki- 

hogy »az intézet jelenlegi szakavatott és die=ére- 
res ugybuzgalmu igazgatója és köte'vsségtudó lelkes 
”‘n:Y‘ !' *'niete me’Jett már az első képe-M vizsgálat 
dilemmává, méltán fog sorakozni azon többi rom ícath 
mm- umképzo intézetekhez, mely-k a hazai nőnevelés- 
uvk «> y iiMszno- szolgálatokat tesznek.«

Tanítói jubileum. J,l,j Kde <ivór-belvámsi elemi 
i^onu tanító a tanítás terén 40 éven túl teljesített 

nzg;; fáradozásáért feV.bb elismerő köszönet« kapott 
h7l ’''kálómból az. flnncpeltnek tisztelői, tanítótársai és 
Vnt :-;l,lltva'iyai t. évi febraár hó .Vén ünnepséget ren­
deznek. Az ünnepség rendje : fi lelőtt lel í* órakor «z 
mim tesz a ben,.-zések ten-plomában. Mise mán Klóra-' 
rt* '»«‘g.vehaz nagytér . ében a kővetkező sorrendben 
1 ' - k !e az üdvözlések: 1. A tanítóképző ifjúságának 
rm-giiyi:,, énekszáma. 2. hr. Mohi Antal igazgató, dre-'- 
nyito.-a Oinepi beszéde :{. Stáhly fívorgv kir. taná-
ií'dr'i,Mn‘ xr2-^' ,4 J.,r" An"val Armand ónk. elnök 
üdvözlése ... Momar í-uvan tanító köszöntése és az em-
ektargv atada-a. 0 UHtnesz Jené, városi tanácsos vote 
amtvany „dvpz'es., 7 Egyik jelenlegi tanítvány üdvöz-

1 Ö ,'iétJíln" "a- '■ f'v' IV- év*8 tanítóképző-imézeti 
növendék mnoziese. o Eenner Emii. áll. főreáliskolai 
igazgató üdvözlése a többi iskolák nevében. 1(1. A tanító­
képző ifjúságának záró-éneke. — 1 télben fél egv óra- 
tor a kath. kor nagytermében az ünnepelt tiszteletére

társasebéd lesz. A díszes ünnepélyen lapunkat a szer­
kesztő fogja képviselni.

Kérelem. Tisztelettel kérem e lapok olvasóit s a 
katholikus tan ügy minden barátját, hogy a legutóbbi 
években törtem államosításokról, a kath. hitvallásos is­
kolák elpusztításáról engem értesíteni szíveskedjenek. 
Különösen adatokat kérnék a következőkre nézve: 1. 
Szükséges volt-e az államosítás tanügyi tekintetekből ? 
Az iskolák hiányos fö szerelése, a tanítás e’hanyagolt 

volta stb. miatt . 2 Szükséges volt-e az államosítás a 
»nemzeti« nevelés szempontjából ? Milyen volt az is­
kola tannyelve V Tudott e a tanító magyarul r Tani 
tóttá e a magyar nyelvet H Mily terheket rótt a köz­
ségre. a népre az államosítás, nagyobbodott-e vagy ke- 
vesbedett e a nép iskolai terhe az államosítás által ? 
Egy külön munkában óhajtanám megismertetni azt a 
hadjáratot, melyet a liberalizmus folytat kath. iskoláink 
ellen a nemzeti nevelés hangzatos jelszava alatt s ehhez 
volna szűk s-gém a fentebb kért adatokra. Gyűr Juj Ódon, 
az »Alkotmány« tanügyi rovatvezetője.

Ismétlő leányiskola. A kultuszminiszter a főváros­
tól állandóan tizenkétezer iskolakerülőt követel. A fő­
város hiába állította, hogy az iskolakerülők csak a pa 
píron vannak s hogy minden iskolaköteles gyermeknek 

ivan helye az iskolákban. Eegföiebb arról lehet szó. 
hogy a szegényebb sorsú leányok elv gzik az elemi is­
kolát. polgáriba nem járhatnak, noha tizenötévesnél fia­
talabbak A miniszter erre fölhívta a fővárost. lr>gv 
ismétlő-leányiskolákat állítson föl. A közoktatási bizott­
ság albizottságot küldött ki az ügy tanulmányozására. 
Az albizottság azt javasolja, hogy a jövő iskolaévben 
minden kerületben ideiglenesen nyissák meg az ismétlő 
le my iskola ebó osztályát Az isméűö-ískolába azt ve­
gyek föl. a ki az elemi iskolának négy osztóival elvé­
gezte s ,-tz elemi iskola negyedik, ötödik és hatodik osz- 
tálvánae az anyagát tanítsák Fősűiyt azonban ne az 
e'méien, hanem a gyakorlati dolgokra helyezzék. Az 
jsinet-c» iskoTikbau hetenként kétszer, ha leh t délután 
" órától hatig, ha nem lehet, Ö; órától hétig tanítsanak. 
Ha a tapasz: a bit azt mutatja, hogy az iskolákra sziik- 
8'jg van. a következő esztendőben megnyithatják a má- 
•o-Ük- osz.ályL

XIII. Leó ]uipa a hitvallasos iskolákról. Szent 
ín ges Atyánk XIII. Leó papi a kanadai érsekekhez és 
püspökökhöz intézett körlevelében az iskolaügvről igv 
•sz'd: ..Az igazságosság és a józan ész követelik, hogy 
:íz iskola ne csak a tudományok ismereteit közölje, ha- 
11 (;111 a vallásunk rendeletéivel szorosan összefüggő er- 
koiesös jel lem képzést is, a mely nélkül a tanítás ^nem- 
üSédv nem lehet gyümölcsöt hozó, de sőt egyenesen 
károsnak kell lennie. Ebből szükségképpen ezek"a követ- 
keztetések folynak: Szükség van katholikus tanítókra : 
csak <.iy tankönyveket szabad használni, melyeket a 
püspökök megengednek: a tanítást úgy kell berendezni 
es vezetni, hogy a tanításnak és a tanulásnak médszere 
a: katholikus hitvallással és az ebből levezethető köteles­
ségek Kel tökéletesen megegyezzék.-

Tanító-választás. A maisai - Eest-megye) káníor- 
tiiDitoi jáinsztást a megyés püspök az egvházmetrvei 
főtan V ügyeld indokolt felterjesztésére megsemmisiteáte 
t'í minden korteskedés és itatás nélküli t szia választást 
remle r el Az u, választáson az iskolaszék egyhangúlag 
1 )• v-at>chiUI Eridre mouoli kántortanítót választottá 
meg tani tova. Gratulálunk !

Kitiltás az iskolából. Budapest tiszti főorvosa a 
tavam . vorheay es kanyarójárvány alkalmával arról 
győződött meg, lmgy a beteg gyermekeket az e<«ves 
k r niietekben kulonhőzö időre till jak ki. Az egyöntetű 
eyaras érdekeben Sch ermann Adolf dr. tiszti fóorvos 
javaslatára a tanács a következőket rendelte el Tífusz 
vörheny, himlő difteritisz és gégehumtos beteget há 
owhon ápolják, hat hétre, a kanyaró és vérhasbetegeket 
három, illetőleg két hétre, az álhimlőben és báránv- 
híjmIonén levőket két. illetőleg egy hétre, a járványos 
agygennczgyulalasban levőket egy hét.e tiltsák ki az
wti Öhh'Á/ 0líhon Ó'oltakat csak akkor tilthatják ki 
rOMdebb időre, ha a kerületi tiszti orvos igazolja/ hogy 
a beteg teljesen el van különítve. J ’ gy



Szerkesztői üzenetek. 
Tisztelettel felkérjük olvasóinkat, hogy 

kath. iskolaügyet érintő dolgokról lapunkat 
mindenkor értesíteni szíveskedjenek.

31. E. Szentes. Köszönjük sz értesítést. V. M 
Bánóvá». Elnézte, mi már üzentünk egyezer. Beérke­
zett. Lgyet-mást fellmsznahmk. Az időre azonban Ígé­
retei nem tehetünk, mert mindössze kevés faelv fölött 
rendelkezünk. Az időszerű dolgoknak mindig* elsőbb 
séget adunk. V. I Köszönet. Jönni fog. — X g. 
Jászó. Az említett czikket várjuk. Üdvözlet — N. J. 
Baja. Az egyesület történetét a tárcza-rovatban mijük. 
Mikorra várhatjuk. — V. Gr. Az ünnepségre személye­
sen megyünk lel. A megigéit dolog mikor . rse/.ik. var­
juk. —i B. V. A javaslatot elhagytuk. Azt legjobb lesz 
írásban beadni az elnökséghez." - - Sz. I. kimaradt. 
Egy, a hogy helyre állott. Megy-e a munka. Igen. az 
érdemes kath tan férfiakat különös figyelemben része 
siti a Társulat. Igv van ez jól A más" jellegű iskolák 
u n. kath. emberei sokszor csak a pénzért dolgoznak s 
nem igaz meggyőződésből. — Több levélte a jövő szám­
ban felelünk.

belelő« szerkesztő : Ember Károly

Pályázatok.
Eszter goin érseki megye.

Uévény I Pozsonym.) magyar német rém. kath. II. 
osztályú tanítói állásra pályázat hirdettetik. Fizetés : 3U0 
írt. bútorozott sz ha, fűtés. 100 frt állami segély. 2—3

A korossi iXvitrani.) segédtanítói állomás betöl­
tendő. fizetése: 300 frt és 5 öl hasáb fa. melyből egy 
tanterem is (ültetik. Lakása egy bútorozott szoba. A 
magyar nyelv sikeres tanítása 50 frttal jutáimsztatik 
Az állomás azonnal elfoglalható.

Xagysurányi Myitranu tóm. kath iskolánál II. 
osztálytanítói áhas üresedésbe jött. Évi fizetés 316 frt. 
lakbér 45 frt és áll-mi segély 84 fit Okleveles tanítók, 
és tanítónők pályázatukat”február 3 ig az iskolaszéki 
elnökit z küldjék.

Theszéri (Xyitra-megye) kath. állomásra, 400 írtig 
állami segély aital pótlandó jövedelemmel. Lakás: 
szoba, konyha, kamra, istálló, ól, konyhákért. Pályáz­
hatnak övének is. A pályázat tart folyó évi í'eb uár 
hő 27-ig. Xagyjácz, 1809. január hó 22 én. Vtimer 
Ferencz pleuanos, iskolaszéki elnök.

A brezovai rom kath kántortanítói állomásra pá­
lyázat hirdettetik. Javadalmazása: 4 alapítvány után 
211 írt 93 kr„ templom pénztárból 20 frt 40 kr.. hat öl 
kemény tűzifa 42 írt pénzegyenértékben, stólajövedelem 
10 frt. egy kát. hold szántóföld esetleges bér 7 n. tan­
kötelesek után á 50 kr. In frt. A kérvények Gorelovits 
István nlebáno hoz Brezovára küldendők.

L Závadai kántortanítói állomás 2 szobából, élés- 
kamara, istálló, tyúkólból lakás. Jövedelem ölő fount.

II. Vehisoczi tanítói állomásra. Jövedelem B0 frt.
III. Podliradi 335 frt. Okleveles tanítónő és óvónő 

is pályázhat folyó évi február hó 6 iákig. Állomások 
rögtön elfoglaltatok. Závadán u. p. Pra-iet. Haiuiss 
István, iskolaszéki elnök.

A kiripolczi kántortanítói állomásra pályázat hir­
dettetik tv február 1-ie Javadalma a díjlevel szerint 
kitesz 500 irtot. A folyamodványok az iskolaszékhez 
beküldendők.

Praesiczi anyaközsicbez tartozó Tordomeszticz és 
Xemecske fiokközségek tanítói állomásaira pályázat hir­
dettetik február 28 ig. E ső állomás jövedelme 289 frt, 
másodisé pit dig csak 81 trt. De az államsegélyért folya­
modunk, annak elnyerése után a tize:és 400 fura ki­
egészíttetik. Folyamodványok Xálilik Alajos plébános­
hoz Piassiczra (Xyitra-megye via Nagytapolcsány) in- 
tézendők.

Egri érseki megye.
Xapkoron (Szabocsm. i az egri érseks g fenható- 

sága alatt álló központi tanítói állomás betöltendő. Ja-

vada Dili: 350 frt készpénz. 2 szobás lakás hozzávalók­
kal, 800 öl bázikert. Államsegélyért kérvény beadva. 
Kötelessége: a község összes haladó és ismétlő tankö­
teleseit oktatni, szükség esetén megfelelő díjért a kán­
tortanítót helyettesíteni. Tanköteie-ek száma: minden 
napi 114. ismétlő 108. okleveles róni. kath. pályázók 
kérvényeiket küldjék ’899. február 3-ig a nyíregyházai 
egyházként éti tanfelügyelői hivatalhoz Orosra.

Székesfehérvári egyházmegye.
A >Né-} neved < fnlvó évi első számában hirdetett 

te tény i kántortnnítói állomásra a megválasztott lemon­
dani tolytán 1st 9. február ti-iki határnappal uj pál vázat 
hirdettetik.

Sz.ékesfehérmegyébf n Móorott magyar-német tan­
nyelvű segédtanítói állomás üresedésben van, évi 365 
í.t fizetéssel, la kasátalány 50 írt fs íülés. Kötelessége : 
az iskolai tanításon kívül a kántorság minden ágában 
segédkezni s a zenés miséknél köz emüködni, a hege­
dűiéiben jártasak előnyben lesznek. Változáskor leg­
alább fél havi felmondás kívántatik. Folyamodványok 
február hó 11-ere a móori kath. iskolaszékhez kül­
dendők.

Szombathelyi egyházmegye.
\ as-Hidegkuti rom. kath. iskolánál osztálytanítói 

állomásra pályázat hirdettetik. Fizetés: 400 forint, havi 
előleges részletekben, 2 öl lűzda saját használatra és 
egy bútorozott szoba. Az iskolaszék fenntartja azon 
jogát, hogy a megválasztottat szükség es-tén bármely 
osztályba alkalmazza. Az állomás azonnal elfoglalandó. 
Zenében, énekben és bármely hazai szláv nyelvben 
jártasak, előnyben részesülnek. Tanítónők is pályázhatnak. 
Okleveles púi vázuk kellően í-Lzerelt kötvényeiket ez évi 
február bő 15-ig Borovnyák József t. espe’iesplébáuos, 
iskolaszék! elnökhöz kiiiujek be.

I dézi egyházmegye.
Issaszeghre (Pestm.) oki., esetleg képezdevégzett 

segédtanító kerestetik Fizetés : 300 frt, ÖU frt korpótlék,
2 öl fa, szoba, szükséges bútorzattal. Tanítja az L osz­
tályt s az ismétlő fiukat, szükség esetén kánto-ságban 
segédkezik, miért némi mellékjövedelemre számíthat. 
Tannyelv magyar-tót. Pályázati határidő február 4 ike. 
Iskolaszék. 2 — 2

Pt-s:megyei Abonyban kaih. tanítói állásra púivá- 
zat hirdettetik. Fizetés : 4< U frt és 50 irt lakbér. Tani’ó- 
"ók nincsenek kizárva. Okmányokkal felszerelt kérvé­
nyek február -bikáig főtiszteiéi-dö Dolenszky Imié 
espereshez Tószegre kií dendők. Víz Zoltán, isksz. elnök.

A liaraszti-i (Budapest me! eV róni. kath. tanítói 
állomásra folyó évi február hó 4-ig pályázat hirdettetik. 
Jövedelme: a község pénztárából p -Ígéri évre 3óv frt, 
bútorozott szoba és egy öl tűzifa. Kötelessége : i-z I-sö 
és II ik osztályt és az ismetlősöket tanítani, valamim 
a kantorságban segédkezni. Kérvények ít. Kraszna 
János p-lébánns, kér. tanfelügyelő úrhoz czímzendök. 
Az állomás a «ónnal elfoglalandó. Freész Janos ktaoító.

Vörösvár (Pest-megyei község tóm. katb. üti isko­
lájánál az egyik rendes tanítói állomás üresedésbe jővén, 
pályázat hirdettetik Járandósága : 350 írt rendes fizet-s, 
Ö0 frt a faiskola kezt Lséért. 15 frt lapén/, bútor nél­
küli szabad lakás, vagy esetleg 60 frt lakbér. Köteles­
sége egy osztályt tanítani, a faiskolai kezelni és a kán­
tori teendőkben szükség esetén segédkezni. Az állomás 
a vá asz'ás után minél előbb foglalandó e1. Kellő eg fel­
szere-1 kérvények f. évi február ö-jg. mely napion a 
válaszIás lesz. ft. if. Angeli Márton plébános, elnök 
úrhoz küldendők.

Veszprémi egyházmegye.
Szólód (Somogy) anyahitközségben rom. ki-tholikus 

kántortanítói állomásra piálvázat térdel telik. Választás 
folyó év február 14. Lakása: 3 szoba, konyha, kamara, 
pincze. gazdasági épületek, 44fi['"jöl kert. Összes jöve­
delme : föld, párgabona, fa, készpiénz és szolgálmányok- 
ból 547 frt 35 kr. Tannyelv magyar, tanköteles 4ii. A 
folyamodványok iskolaszék! elnökségnek Somogy- 
Szóládra küldendők.



Taraiiyba Somogyin. rörr. kath. okleveles tanító 
vagy tanítónő kerestetik. Fizetése: a hitközségtől 300 írt. 
államsegély 1 o frt : 1 szoba lakásul és 2 öl tűzifa. A 
kérvények a plébániára küldendők.

V elhívás ! Alulírott felhívja mindazon igen tisztelt 
kartársait. kiknek okle velők nincs, megszerezni azon 
ban óhajtják, tudassák vele Iakczimüket. hogy mi czéj- 
oól. válaszképen fogja velők tudatni. Szót z, Zalamegye, 
u. p. Nyirád Heinrich Károly, tanító.

Szíves figyelembe 1 “W3
Minden rendelés franco küldetik.

A nrn. vmuts- es közokt. minisztérium 
a tal ,i'ÖVo.i-s. Hz. a. minden fokozatú 
iskoláknak használatra ajánlott kitűnő 
minőségű, mely fekete, fénytelen, kellemes 
érdessegü, gyorsan száradó es maradandó

iskoiatáblamázamat
uj es regi kopotti isk. táblák s bármily- 
nemü es nevű más ivásf'eliiletek befestésére 
szállít használatra készeit frt 1 SO és S.öO 
kros D ad ogs zei e 11 í -zé k be íj cart. - , es *, k lg 
a készítő

Greschik Gyula Lőcsén
Szepes-megye).

1* A '- i drb isk tábla máz-ecset 6* kr. 1 
paiaczk egri»* hígított piros v<>nalozófesték vonal 
hú/<i ct>vi?>l oő kr Lit da szálticőie. -'él; és CrO . jsá&olás 
2J ser>/íu. tas. az egész éven át. uiái.vét \agy 
Ee.-zpr-i.tz bekiit iese mvdett. Lege.célsz tíibb a pénzt 
a cső íisg.'iiasí ö«szeggei' előre beküldeni.

Nagy szállításoknál tetemes árén íred mén v.
Prospektusokat számi elismeréssel és aján 

lattal ingyen es bermentve.

Törvényesen vedve.

Orgona-építési műintézet.
RIEGER TESTVÉREK

BUDAPEST, Garay utcza 48.
Bieger Testvérek Jügerndoríi (Osztr.-Szii.; 

vs. es Kir. udv orgona-gyaranak fiókja. Leg­
olcsóbb árakon kivaló orgonákat szállítanak 

A czeg "24 évi fennállása óta

630 uj orgonát
épiteti. meiyek közül 222 esik Magyarországra, 
a többit Norvégiába, Németországba, Romai 
niába. Orosz-, Olasz- és Törökországba 
szállítottak.
*ler" Orgona-árjegyzekek ingyen és bérmentve, '»e

Budapest, Buschmann F.

Néhány példány
van még a

„Gyászmise-Énekek“bo,
Tessék átnézésre kérni s használhatóságá­

ról meggyőződni.
Bérmentes küldéssel 1 frt 30 kr.

Littkey M. Torna-Újfalun.

Era, fan likőrök, ék és éti
bárki hilleg utón minden készülék nélkül kitűnő 

minőségben előállíthat.
Dugók, Gummitömlők.

Minden bőrbetegség elleni szerek
Kezelési könyv és árlapok ingyen.

WATTERICH A.
Budapest, VII, Bohány-utcza 5.

Első és legrégibb üzlet e szakmában. 
Fennáll 30 év óta.

CSEH ISTVÁN
Orgona- és Harmonium-készítő

Egerben, Felnémet-uteza 8. szám.
Elvállal és készít mindennemii kisebb és nagyobb

templomi Orgonákat 
Harmoniumokat

a legújabb rendszer után.
Régi orgonákat átalakít, ki­

javít, tisztit ős hangot.
Orgonáknak évi gondozása és 

rendben tartása csekély díjazás mellett el- 
\ a llaltatik. — 1" őtörekvésem : a jó munkás 
jótállás mellett pontosan és jutányos árban 
liolgozüi. — Tisztelettel kérem a Főtisz- 
felendo i'apság. valamint a kántor-tanító 
urakat, szíveskedjenek engem becses meg- 
i endelésökkél minél többször megbízni.

Mély tisztelettel

3-4 Cseh István.

könyvnyomdája (Harisch-bazár).


